

**COMISSIÓ PERMANENT DEL CONSELL CIUTADÀ PER LA SOSTENIBILITAT****Acta de la sessió del 14 de febrer de 2024 (pendent d'aprovació)**

En sala virtual a través de la plataforma Zoom Meetings, el dia 14 de febrer de dos mil vint-i-quatre, a les 17 h, es reuneix la Comissió Permanent del Consell Ciutadà per la Sostenibilitat en sessió ordinària, sota la presidència del Sr. Sergi López-Grado, vicepresident primer del Consell i representant del GixSU, Grup d'Interès per la Sostenibilitat Urbana, assistit per la Sra. Marta Cuixart, com a secretària del Consell.

Hi concorren els i les representants de les següents organitzacions membres de la Comissió Permanent:

<b>Organització</b>	<b>Representant (Sr./Sra.)</b>
Vicepresidència Segona i representant de Posidonia Green Project	Vanessa Sarah Salvo
ACEFAT A.I.E.	Josep Maria Miranda
Ajuntament de Barcelona. Primera Tinència d'Alcaldia	Marc Tolrà (assessor tècnic)
ATTA Permacultura	Maite Ninou
CCOO de Catalunya	Laura Diéguez
Escola Thau Barcelona	Xavier Hernández
FEP Sant Ramon	Lluís Sala
Formació i Treball	Miquel Vidal
Fundació Barcelona Comerç	Mei Márquez
Espigoladors- Es Im-perfect	Anna Gras
Lluïsos de Gràcia (Districte de Gràcia)	David Montfort
PIMEC Comerç	Judit Ligüerre
Rezero	Rosa Garcia
Science for Change	Verónica Capsir
Universitat de Barcelona - UB	Teresa Sauras-Yera

**Persones convidades:**

- Helena Barracó, cap de Departament d'Equipaments i Programes de l'Oficina de Canvi Climàtic i Sostenibilitat
- Sonia Frias, gerent de Serveis Urbans i Manteniment de l'Espai Públic
- Marc Rojas, tècnic del Departament de Participació d'Urbanisme, Transició Ecològica, Serveis Urbans i Habitatge
- Irma Ventayol, directora de l'Oficina de Canvi Climàtic i Sostenibilitat

**Suport a la Secretaria:**

- Martí Micó, Secretaria Barcelona + Sostenible

## ORDE DEL DIA

- 1) Seguiment del procés participatiu de renovació del Compromís
- 2) Preparació dels plenaris extraordinaris d'aprovació del Compromís al Consell (març-abril)
- 3) Plantejament dels grups de treball del Consell
- 4) Proposta de posar a disposició de la Xarxa Barcelona + Sostenible una carpa per tenir presència en esdeveniments al llarg de l'any
- 5) Torn obert d'intervencions

## TEMES TRACTATS I ACORDS PRESOS

Prèviament a la sessió, s'ha enviat a la Comissió Permanent la documentació per facilitar el seguiment dels diferents punts de l'ordre del dia:

- Document amb el contingut de la sessió.
- Proposta de fitxa del Grup de Treball de Recursos Hídrics Alternatius a l'Aigua Potable.
- Taula amb el plantejament de la governança de l'acció col·laborativa entorn als reptes de la descarbonització i l'estalvi d'aigua.

### 1) Seguiment del procés participatiu de renovació del Compromís

Marc Rojas, tècnic del Departament de Participació d'Urbanisme, Transició Ecològica, Serveis Urbans i Habitatge informa sobre el desenvolupament del procés participatiu, donat que la Comissió Permanent actua de Comissió de Seguiment d'aquest procés.

Recorda les fases i calendari del procés participatiu. La fase de debat finalitza el 29 de febrer.

En el moment de realitzar aquesta sessió s'han rebut 22 aportacions a [decidim.barcelona](https://decidim.barcelona).

A les sessions d'informació i debat dels dies 31 de gener (matí) i 1 de febrer (tarda) hi van participar 80 persones en total (48 dones i 32 homes). Es van recollir 86 propostes a diferents parts del document, que l'equip tècnic facilitador incorporarà a l'espai del [decidim.barcelona](https://decidim.barcelona).

Es va enviar un formulari d'avaluació a les persones assistents. De les respostes rebudes es destaca:

- Es realitzen preguntes sobre el funcionament de la sessió, organització i convocatòria.
- Respostes generalment positives. Valoracions no tan positives sobre la claredat a l'hora d'exposar els objectius de les sessions i sobre si el debat impactarà en la presa de decisions.

- Valoració conjunta de les sessions: 4,4 sobre 5 punts.
- Què milloraries del procés participatiu? Explicar millor quins són els objectius de la sessió, utilitzar una dinàmica que permeti veure les aportacions en pantalla (pissarra virtual).

## **2) Preparació dels plenaris extraordinaris d'aprovació del Compromís al Consell (març-abril)**

Sonia Frias, gerent de Serveis Urbans i Manteniment de l'Espai Públic i Marta Cuixart, secretària del Consell, presenten la proposta de procés d'aprovació del nou Compromís. Es recullen consideracions de la Comissió Permanent.

Les sessions previstes per a l'aprovació del nou Compromís, l'inici d'adhesions i la crida a l'acció són:

- Sessió extraordinària del Consell Ciutadà per a la Sostenibilitat per a la deliberació i assoliment d'acords sobre els continguts finals del nou Compromís. Dilluns 18 de març, de 17 a 18.30 h, online.
- Sessió extraordinària del Consell Ciutadà per a la Sostenibilitat per a l'aprovació del nou Compromís. Dilluns 15 d'abril, a les 17 h, a l'Ajuntament de Barcelona (sala pendent de confirmació).
- Acte solemne d'inici de les signatures d'adhesió al nou Compromís i a l'acció col·laborativa entorn als reptes de descarbonització i estalvi d'aigua. El mateix dilluns 15 d'abril, tot seguit de la sessió del Consell, al Saló de Cent de l'Ajuntament de Barcelona. Presidit per l'alcalde Jaume Collboni.

La gerent Sonia Frias explica que justament s'ha previst la realització de l'acte solemne amb l'alcalde abans de l'inici de la campanya de les eleccions europees, perquè si no l'acte no s'hauria pogut fer fins després de les eleccions, el 9 de juny, i s'hauria retardat l'aprovació del Compromís, l'inici de les signatures i la crida a l'acció.

Intervenien en aquest punt de l'orde del dia la representant de CCOO i altres organitzacions del Consell alertant de la dificultat d'assolir consensos i aprovar el Compromís en les dues sessions extraordinàries online previstes, basant-se en l'experiència viscuda en debats previs del mateix Consell. Es fa èmfasi en els tres factors limitants: molts punts a acordar, moltes persones participants i poc temps disponible. Es demana a la Secretaria del Consell i a l'equip de Participació de l'Ajuntament que explicitin molt clarament el procediment a seguir i acotin quines aportacions es poden fer i en quins moments.

### **Acords:**

- La Secretaria del Consell enviarà a les organitzacions del Plenari amb anticipació la documentació de la sessió, i en particular un document que detallarà de manera clara el procediment de deliberació, acords i aprovació del Compromís. Es podran fer propostes d'esmena al procediment i serà aprovat pel mateix Plenari.

- S'evitarà retrocedir en el procés de deliberació. És a dir, no s'obrirà el debat a qüestions noves que s'haurien d'haver aportat en el període i la forma establerts prèviament. Aquesta consideració inclou els comentaris i propostes d'esmena al document que s'han de fer en la fase de debat oberta fins al 29 de febrer i no posteriorment. D'altra banda, al torn obert d'intervencions de la sessió extraordinària del Consell del 15 d'abril, en què se sotmetrà el Compromís a aprovació, no es podran fer esmenes al document, ja que això serà l'objecte de la sessió del dilluns 18 de març.
- La Secretaria farà èmfasi en recordar el funcionament de la sessió deliberativa del 18 de març i vetllarà perquè totes les persones participants segueixin la metodologia de treball.

### **3) Plantejament dels grups de treball del Consell**

Es recorda que al Plenari del Consell del passat 17 de gener es va aprovar la creació de dos nous grups de treball:

- Recursos Hídrics Alternatius a l'Aigua Potable
- Descarbonització de l'Arquitectura, la Construcció i la Rehabilitació

Les Vicepresidències i la Secretaria del Consell proposen convocar en primer lloc el Grup de Treball de Recursos Hídrics Alternatius, que conflueix amb l'àmbit d'actuació sobre estalvi d'aigua prioritzat pel Consell i l'interès general sorgit del context de sequera. Es proposa convocar el Grup de Treball de Descarbonització de l'Arquitectura més endavant, un cop aprovat el nou Compromís, per evitar sobresaturació de convocatòries. L'experiència i l'avaluació del funcionament del primer grup de treball es pot utilitzar per planificar el funcionament del segon.

Amb la documentació prèvia a la sessió s'ha enviat una fitxa tècnica amb la proposta d'objectius i funcionament del Grup de Treball de Recursos Hídrics Alternatius a l'Aigua Potable, que es presenta de manera resumida.

S'explica que l'Ajuntament té intenció d'aprovar aquest 2024 una ordenança sobre aigües grises, i que es tindrà en compte la participació específica del Grup de Treball al procés participatiu de l'ordenança, donada la coincidència temàtica.

Des de la Secretaria es proposa que la vicepresidenta segona i representant de Posidònia Green sigui referent del Grup de Treball davant del Consell juntament amb David Camps del Club Natació Atlètic Barceloneta, que va ser qui va proposar al Plenari la creació del Grup.

El vicepresident primer i representant del GIXSU demana que en el cas del Grup de Treball de Descarbonització de l'Arquitectura es revisi el nombre mínim de persones per endegar el Grup i es faci un esforç per fer aflorar interès en la temàtica del Grup i crear-lo, ja que considera cabdal la temàtica.

La representant de Rezero demana ampliar l'abast i tenir en compte altres qüestions relacionades amb el funcionament de la ciutat amb incidència en les emissions de

Gasos amb Efecte d'Hivernacle a l'hora de plantejar un Grup de Treball de Descarbonització.

La vicepresidenta segona posa sobre la taula que s'han de tenir presents els interessos comuns en la creació de grups de treball, amb criteris democràtics.

Pel que fa a l'esforç de participació en diferents grups de treball i sessions, es planteja com a opció que hi hagi representativitat de tots els sectors del Consell a cada un dels grups de treball que es constitueixin, sense que calgui que una mateixa organització estigui a més d'un grup, per tal de dividir les càrregues de feina.

D'altra banda, s'haurà de vetllar perquè no se solapin les tasques que es faran des del Grup de Treball de Recursos Hídrics Alternatius a l'Aigua Potable i des del Repte d'Estalvi d'Aigua. També serà important explicar bé els temps dels dos espais (Grup de Treball – temps més acotat– i repte – més perllongat en el temps–) i les qüestions que es tractaran en cada un d'ells perquè tothom tingui la informació necessària per decidir en quin vol participar.

#### **Acords:**

- La proposta de funcionament del Grup de Treball de Recursos Hídrics Alternatius a l'Aigua Potable s'acull favorablement.

#### **4) Proposta de posar a disposició de la Xarxa Barcelona + Sostenible una carpa per tenir presència en esdeveniments al llarg de l'any**

La vicepresidenta segona proposa, juntament amb la Fundació Formació i Treball, que des de l'Ajuntament es posi a disposició de la Xarxa Barcelona + Sostenible i es gestioni una carpa que estigui present en una sèrie d'esdeveniments de ciutat seleccionats, al llarg de l'any, amb l'objectiu de donar a conèixer la Xarxa Barcelona + Sostenible, les organitzacions que en formen part i la seva acció.

La representant d'ATTA ho valora positivament, com una línia de treball de comunicació i projecció externa que no depèn de tercers i té uns costos assumibles. Alhora, considera que a més a més l'Ajuntament ha de potenciar la presència de les qüestions de l'àmbit de competències del Consell als mitjans de comunicació i a les xarxes socials.

La representant de la Fundació Barcelona Comerç ofereix els espais de comunicació i presència al carrer de les entitats de comerç per estendre els missatges de sostenibilitat, més tenint en compte que Barcelona s'ha postulat com a Capital Europea del Comerç de Proximitat.

El vicepresident primer informa que el Consell de Ciutat ha endegat un Grup de Treball de Comunicació i Visibilitat del Consell de Ciutat, els resultats i conclusions del qual poden ser útils i de possible aplicació al Consell Ciutadà per la Sostenibilitat.

**Acords:**

- Es recull l'interès general en què la proposta de carpa compartida es traslladi a l'Ajuntament i tiri endavant, si hi ha resposta suficient per part de les organitzacions de la Xarxa.
- Es compartiran amb la Comissió Permanent els resultats del Grup de Treball de Comunicació i Visibilitat del Consell de Ciutat.

**5) Torn obert d'intervencions, propers passos i tancament**

La secretària del Consell proposa la possibilitat de que les organitzacions membres rebin les convocatòries de les sessions de la Permanent via agenda per facilitar la incorporació als calendaris de cadascú. Es valora positivament.

El vicepresident primer demana que es calendaritzin les reunions del Consell tenint en compte les reunions del Consell de Ciutat i els seus grups de treball, per tal de no solapar-se i facilitar la participació a tots els òrgans de participació. La secretària es compromet a tenir-ho en compte.

Sense més intervencions, es dona per tancada la sessió, agraint la participació de les organitzacions i persones assistents. La sessió finalitza a les 18.45 h.

---

Secretària del Consell

VIP La Vicepresidència Primera